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Aufgabe 1

Gegeben seien
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, C = (δ ǫ φ) ,

wobei alle Matrixelemente reelle Zahlen seien.

a) Berechnen Sie A · B , C · A , B · C , C · B.

b) Berechnen Sie AT . Für welche Werte von a, . . . , i ist A symmtrisch bzw. schiefsym-

metrisch?

c) Berechnen Sie det(A) wenn A symmetrisch bzw. schiefsymmetrisch ist.

d) Berechnen Sie Sp(A) und Sp(B · C).

Aufgabe 2

a) Gegeben sei die Matrix

A =
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

 , a ∈ R .

i) Berechnen Sie A2 = A · A und A3 = A · A · A.

ii) Berechnen Sie An, n ∈ N indem Sie einen geeigneten Ansatz für An−1 machen und

dann A · An−1 berechnen (Vollständige Induktion).

b) Gegeben sei die Matrix
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, a, b, c ∈ R .

i) Zeigen Sie det(A) = (c − b)(b − a)(c − a).

ii) Für welche Werte von a, b, c gilt rg(A) = 3, rg(A) = 2, rg(A) = 1?



Aufgabe 3

Eine orthogonale n × n Matrix O erfüllt O · OT = 1. (1 sei die Einheitsmatrix.)

a) Zeigen Sie det(O) = ±1.

b) Zeigen Sie, dass das Produkt zweier orthogonaler Matrizen O1, O2 orthogonal ist.

c) Zeigen Sie, dass die inverse Matrix O−1 orthogonal ist.

Aufgabe 4

Gegeben sei die Matrizen

A =





0 a

a 0
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 , O =


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cos φ − sin φ

sin φ cos φ



 , a ∈ R , φ ∈ [0, 1

2
π] .

a) Berechnen Sie OT
· A · O

b) Berechnen Sie det(OT
· A · O) und Sp(OT

· A · O).

c) Bestimmen Sie φ so das OT
· A · O eine Diagonalmatrix D ist und berechnen Sie die

Matrixelemente von D. (Ergebnis: ±a.)

d) Berechnen Sie die inversen Matrizen von A und D.


